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12 QUESTAO:

Dois blocos estdo em contato sobre uma mesa horizontal. Nado ha atrito entre os
blocos e a mesa. Uma forca horizontal é aplicada a um dos blocos, como mostra a figura.

a) Qual é a aceleracdo do conjunto de blocos?
b) Se m;=4,0kg, m,=1,0kg e F =5,0 N, determine a forca de contato entre os dois
blocos.

Célculos e respostas:

a) Como se movem juntos, com a mesma aceleracdo a, os blocos se comportam
como um unico bloco de massa M=m;+m,. Aplicando a segunda lei de Newton,
temos F = Ma, ou seja,

a = F/( me+my).

b)  Os diagramas de corpo livre de cada bloco séo:

Na direcdo horizontal, a segunda lei de Newton aplicada ao bloco da direita da
T = m; a. Usando a aceleragéo determinada no item anterior, obtém-se a forca
de contato

T=mza=m, F/( m#+m;) = (1,0 X 5,0)/(4,0+1,0)=1,0 N.
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22 QUESTAO:

Dois blocos de massas M e 3M séo postos sobre uma superficie horizontal. O atrito
entre os blocos e a superficie é desprezivel. Uma mola leve é presa a um deles. Os
blocos sdo unidos por um barbante, mantendo-se a mola comprimida entre eles,
conforme a figura. Imediatamente ap6s o barbante que mantinha os blocos unidos ser
queimado, o bloco de massa 3M movimenta-se para a direita a velocidade escalar de
2,0 m/s.

a) Qual é o modulo da velocidade do bloco de massa M?

b) Se M = 0,50 kg e a constante elastica da mola é k = 6,0 X 10" N/m, de gquantos
metros a mola estava comprimida antes de o barbante ser queimado?

v 200 m/s

Célculos e respostas:
a) Como néao ha forcas externas horizontais (ndo ha atrito), o momento linear total

horizontal se conserva. Se v é a velocidade adquirida pela massa M, como o
momento linear total na situacéo inicial é zero, temos

Mv+(3M)X2=0 — v=-6MM=-6 — |v|=6,00m/s.
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b) A energia mecéanica inicial € puramente potencial elastica e a energia
mecanica final € puramente cinética. Pela conservacéo da energia, temos

(12) kx* = (L/2)M 6% +(1/2) BM X 2° — kx* = 0,5X36 +1,5X 4
donde

x* = 24/(6 X10%) =4 X 10* — x =2,0 X10? m=2,0cm.
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32 QUESTAO:

Um disco rigido de raio R pode girar livremente em torno de um eixo fixo
perpendicular ao plano do disco, passando pelo seu centro. Duas forcas opostas, de
magnitudes 2F e F, sdo aplicadas nas extremidades de um diametro do disco, conforme a
figura.

a) Qual é a magnitude do torque (momento da forga) resultante em relagcado ao ponto O —
ao longo do eixo de rotac&o do disco?

b) Qual é a forca (modulo, direcdo e sentido) exercida pelo eixo sobre o disco?
Desconsidere o peso do disco.

ZF

Célculos e respostas:

a) Os torques das duas forcas sdo no mesmo sentido (tendem a produzir uma
rotacdo no sentido horario), de modo que a magnitude do torque resultante em
relagéo ao ponto O &

T =2FR + FR = 3FR.

b) Como o centro do disco (centro de massa) estd em repouso, a forca
resultante sobre o disco é zero. A resultante das forcas aplicadas na
borda do disco tem modulo F e aponta verticalmente para cima. Logo,
para que a forca resultante seja zero, forca do eixo sobre o disco tem
maodulo F, é na diregéo vertical e aponta para baixo.
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42 QUESTAO:

Um recipiente na forma ilustrada a seguir esta preenchido com &gua (densidade
igual a 1000 kg/m®). A superficie “a”, com area de 3,0 m?, delimita a interface entre a
agua e o ar, na qual a pressdo é a atmosférica, 1,0 atm= 1,0X10° Pa. A superficie “b”,
com area de 4,0 m?, delimita o teto da parte fechada do recipiente, enquanto a superficie
“c’, cuja area vale 7,0 m®, delimita o fundo do recipiente. Essas superficies estdo em
alturas de 12m, 5,0m e 0,0m, respectivamente. Considere um valor de 10 m/s” para a
aceleracdo da gravidade.

a) Encontre os valores da presséao, dentro do liquido, nas alturas das superficies "b" e
"C"_

b)  Encontre os médulos das forgas de pressao exercidas no piso “c” e no teto “b”.
c) Indique, no desenho, os sentidos dessas forcas.

Célculos e respostas:

a) A pressao depende da profundidade de acordo com P=Py+dgh, onde

d= densidade= 10° kg/m3, g=10 m/s®, héa profundidade a partir da superficie “a”
em metros e Po= 10° Pa.

Resulta: Pressdo em b= Pp=(10°+(12-5).10. 10%) Pa. P, =17 X 10* Pa.

Press&o em c= P.=(10°+12.10. 10°'Pa. P. =22 X 10" Pa.
b) Forga no piso -- Fc=P¢. 7,0 m°. F. =154 X 10" N.
Forcanoteto b -- Fy=Py. 4,0 m?. Fp =68 X 10* N.
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¢) Forca no piso: verticalmente para baixo. Forca no teto: verticalmente para cima.
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52 QUESTAO:

Uma particula carregada, ql, esta localizada a uma distancia D de outra particula
carregada, g2, que esta localizada na origem de um sistema de coordenadas cartesianas.
Observa-se que a particula g1 esta sujeita a uma forca elétrica inicial de 10 N, apontando
na direcéo e no sentido do eixo X positivo.

a) Sabendo que ambas as cargas séo negativas, indigue uma posi¢ao possivel para ql
no gréfico abaixo. Justifique.

T
ey
]

b) Se a distancia entre elas for diminuida & metade, qual serd o novo valor do médulo da
forca? Justifique.

Célculos e respostas:

a) Apresentando ambas o mesmo sinal da carga, as particulas se repelem. Assim, a
particula de carga g, esta sobre o0 eixo x a direita da carga Q..

&

Y

b) A forca é proporcional ao inverso do quadrado da disténcia entre as cargas: se a
distancia entre as cargas € reduzida & metade, a forca entre elas é multiplicada
por 4. Assim, a nova forca tera médulo igual a 40 N.
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62 QUESTAO:

Uma bussola repousa sobre uma mesa, apontando na dire¢cdo norte, conforme a
figural. Um conjunto de espiras percorrido por uma corrente elétrica é aproximado de
maneira a aplicar sobre ela um campo magnético adicional na dire¢cdo oeste, que é
proporcional a corrente. Cuidadosamente, o valor da corrente elétrica € ajustado para um
valor tal, que a bussola apontara numa direcdo que faz 45 graus com o norte, conforme
ilustrado na figura 2. Qual o novo valor deste angulo quando a corrente é reduzida a
metade?

1 2

Célculos e resposta:

A bussola aponta na direcdo do campo magnético. A componente norte do
campo magnético é fixa, By, e devida ao campo magnético da Terra. As espiras criam,
inicialmente, um campo na direcdo oeste, Bo, de tal forma que, Bo=By, pois o0 angulo
da bussola com a diregdo norte € de 45 graus. Apés a diminuicdo da corrente, a
componente oeste sera a metade da original. O novo angulo, a, apresentara um valor
da tangente dado por tg(a)=(Bo/2)/By=(Bn/2)/By =1/2. Em outras palavras, 0 hovo
angulo sera o arco tangente de ', a =arctan(1/2)=tan'(1/2).
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